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y-í-Uj harcaink a.z oroszok&al
A ®*8fy leszámolás Xözép-Galieiában készül — Az oroszok eddig 
félmillió katonát vesztettek — Meghiúsult az oroszok betörési 
kísérlete a Kárpátok szorosainál — Lázadás a. szerb hadseregben
Az entente sajtója azzal mulattatja ma­

gát és közönségét, hogy győzelmi hírekkel 
tömi tele hasábjait és olvasóit. E hazug hí­
rekben Ausztria-Magyarországot már meg­
ették régen az oroszok s Budapesten, meg 
Bécsben, Berlinben az atyuska parancsol.

Ilyen kétségbeesett ujsággyőzeltneknek 
tapsoltak a pétervári nagy opera megnyitá­
sakor az entente diplomáciai képviselői, ami­
kor ezeket a híreket az opera folyosóin kifüg­
gesztették. Persze künn a forrongó nép látja 
a sebesült katonák szakadatlan sorát s hall­
ják ezektől, hogy az ellenség rettenetes ro­
hamának milyen súlyos hatása van, hogy a 
vörös ördögök milyen félelmetesek, hogy a 
saját soraikban hogyan dúl a fegyveres el­
lenségnél is borzalmasabb ellenség: a kolera. 
És a forrongó nép között nő az elkeseredés, a 
gyűlölet a kormány és az uralkodó párt 
ellen.

A nehezen fékezett véres forradalom 
tüzzel-lánggal kitörését visszatarthatatlanul 
előidézné, ha megismernék a maguk borzal­
mas valóságában azokat az adatokat, ame­
lyek nem ujsággyőzeimek elszéditő hazugsá­
gai, hanem hivatalos, megállapított igazságok. 
Az oroszok anélkül, hogy egyetlen döntő győ­
zelmet vívtak volna ki, minden lépésnyi te­
ret, amelyen Galíciában lábukat megvetet­
ték, katonákban és hadiszerekben roppant 
veszteségekkel fizettek meg, minden lépésért 
katonáik százezreinek vérét áldozták. — Az 
lefolyt csatákban Galíciában és a poroszokkal 
szemben félmillió embert vesztettek el halot­
takban, sebesültekben és foglyokban. És ép­
pen az entente-hatalmak egyikének, az angol­
nak sajtója közli, hogy a megállapítások sze­
rint Oroszország csupán a lembcrgi csatában 
100,000 embert veszített. Hát ha ezek után az 
entente győzelmekről mer beszélni, azt csak 
azért teheti, hogy elégedetlen közvéleményét 
tudatosan hazug híresztelésekkel lecsilla­
pítsa.

Nálunk, hála az istennek, erre szükség 
nincsen. Mi teljes megnyugvással és erős hit­
tel bízhatunk meg vitéz hadseregünk fegyve­
reiben és kitűnő hadvezetőségünk intézkedé­
seiben. H adim oz du tatainkat nem az ellenség 
kényszeritette reánk, hanem azok a fővezer- 
ség akaratának és céljainak tervszerű végre­
hajtása, vagy a célszerűségre, a jobb helyzet­
iek kihasználására irányulnak.

A mi hadseregünk azokon a harctereken, 
ahol offenzív cselekvéssel akar elérni valamit, 
ott fölényes győzelmeket arat, mint a déli

harctéren is, ahol megsemmisítő csapásokat 
mér ellenségére, egymásután semmisíti meg 
ezredéit a saját országában, ahol diadalmas 
előnyomulással kergeti maga előtt az ellen­
séget.

Ugyanígy kezeli különben az entente a 
német hadsereg nyugati operációinak ered­
ményét is és ha a 42 centiméteresek hangja 
nem zúgná bele Lüttich, Namur és Maubeuge 
romjain át a német győzelmeket, talán a bel­
ga-francia - angol - hottentotta - hindu sereget 
Berlin körül járatnák. A verhetetlen angol 
flotta elsül vesztett hajóit pedig mint meglévő 
győzteseket ringatnák az északi tenger vizein.

De minden hazugság hiábavaló. Ezzel a 
fegyverrel élnünk nem kell, a mi hadseregeink 
nem a hazug újságok hasábjain, hanem a csa­
tamezőn verekszik ki a győzelmet az entente 
minden hazugságai ellenére.

Mai távirataink a világháború eseményei­
ről itt következnek:

Hivatalos jelentés 
a galíciai harctérről

Budapest, szeptember 26. (Hivatalos je­
lentés. kiadatott szeptember 25-én este.)

Haderőnk a lembergi csata után a San­
to! nyugatra eső területen megkezdett gyü- 
lekeztetése nem csupán az entente sajtójának 
szolgáltatott okot a legrosszabb Indulata ki­
találásokra és a legnevetségesebb kommentá­
rokra, hanem máshelyiitt is hadseregünk 
helyzetének téves fölfogására vezetett. Ezzel 
szemben utalnunk' kell arra, hogy az említett 
gyülekezés teljesen önszántunkból történik, 
amire elég bizonyíték az, hogy az ellenfél azt 
megzavarni sehol sem tudta és meg sem kí­
sérletté. Az ellenségnek az ezen vonalon el­
ért sikereiről szóló állításaik teljességgel va­
lótlanok, mindössze egyes harcszeriien bizto­
sított és csupán kis erővel megszállott átkelé­
si helyeket bombáztak nagy mennyiségű csa­
patoknak, nehéz lövegeknek és lőszernek föl- 
használásával. Ezeket az átkelő helyeket, mi­
után céljukat betöltötték, a hidak fölrobban­
tása után önként hagytuk el. Az a londoni hír, 
amely szerint Przemysl két erődje elesett 
volna, természetesen puszta koholmány.

A balkáni hadszíntéren a helyzet az elég 
világosan szóló legutóbbi kommüniké óta is 
változatlanul kedvező maradt.

Az oroszok félmillió
embert vesztettek

Budapest, szeptember 26. (Búd. Tud.) 
Megbízható becslés szerint az orosz hadse­
reg vesztesége a háború kitörése óta halot­
takban, sebesültekben és foglyokban: félmil­
lió ember.

Zürich, szeptember 26. (Magyar Távirati 
Iroda.) Londoni latrok jelentik, hogy a galí­
ciai csatákban százezer orosz katona halt 
meg,

Meghiúsult orosz 
betörési kísérletek 

a kárpáti szorosoknál
Budapest, szeptember 26. (Miniszterel­

nökség sajtóosztálya.) A Budapesti Tudósitó 
jelenti:

Az oroszoknak egyes kisebb csapatai — 
ugylátszik — divergiákat kíséreltek meg a 
kárpáti szorosoknál. Tegnap az ungmegyei 
Uzsoki-szorosnál volt kisebb csatározás a 
szoros védelmére kirendelt kis csapatunk és 
az oroszok között, ma pedig Máramarosme- 
gyében Toronyénál került összeütközésre a 
sor, anélkül, hogy bármelyik ponton Is sike­
rült volna az oroszoknak a határon bevonulni.

Természetesen ezek a nagy események­
nek intézésétől messze oldalt eső csapatok 
egyáltalában semmi jelentőséggel nem bír­
nak és céljuk csakis az lehet, hogy a főharc­
térről eltereljék a figyelmet és nyugtalansá­
got keltsenek a lakosságban. Ezen nyllván- 
vaó szándék felismerésében és helyes érté­
kelésében egyúttal annak meghiúsulása is 
rejlik.

Lázadás
a szerb hadseregben

Szófia, szeptember 26. (Magyar Távirati 
Iroda.) Az fjtro Írja:

Szerbiában a katonaság mind erősebben 
lázong. Egy gyalogezred legénysége lelőtte az 
ezredesét, egy másik gyalogezred pedig két 
alezredesét ölte meg. A tüzérek dinamltot 
tesznek az ágyukba, amelyeket felrobbanta­
nak. Szerbia a végpusztulás szélére sülyedt.

Nyugalom a Szerémségben.
Zágráb, szeptember 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) Uideghéty főispán sízercmségi kor­
mánybiztos tudatja, hogy a Szerémségben a 
lakosság mindenütt visszatért tartózkodási he.
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lyére .s a rend és a nyugalom az egész vár­
megyében hélyredllott. A hatóságok minde­
nütt megkezdték rerides működésűket.

A román tanítók a Vörös Keresztért.
B u dape s t, szeptember 26. (Miniszter- 

elnökség sajtóosztálya.) A hazai román ta­
nítók a hazafias lelkesedésnek és áldozat­
készségnek impozáns bizonyságát szolgáltat­
ták: segélyző bizottságuk alig három hét alatt 
18 vaggon rakomány inget, lábravalót, tö­
rülközőt, lepedőt és lenvásznat gyűjtött ösz- 
sze, amelyet ma küldte a fővárosba a Vörös 
Kereszt Egylet címére. A 18 vaggon rako­
mány a 10.000 korona értéket is meghaladja 
és túlnyomó részben női kezek áldásos mun- 

' kájának eredménye.

A párisi csata
Berlin, szeptember 26. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás je­
lenti szeptember 25-én este 9 órakor:

A hadműveletek folytatása jobbszár­
nyunk legszélén újabb harcokra vezetett, a 
melyekben eddig döntés nincs.

A középen, mindkét fél egyes előretöré­
seit kivéve, semmi sem történt.

A Verduntöl délre levő első záró-erőd: 
Camps des Romains, Saint-Michel mellett, 
elesett; a von der Tann bajor ezred kitűzte 
az erőd ormaira a német zászlót. Csapataink 
ott átlépték a Maast.

Különben sem nyugaton, sem keleten 
semmiféle változás nincs.
A franciák merénylete a fehér zászló ellen.

Berlin, szeptember 26. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) Mint a lapok jelentik, a fran­
ciák a fehér zászló durva megsértésével három 
parlamentairt, akik automobilon közeledtek 
egy városhoz, hogy azt megadásra szólítsák 
fel, elfogtak. A három tiszt, akiket egész Ber­
lin ismer, a következők: Armin gárda-lovas­
ezredbeli őrnagy, Wiener százados főparancs­
noksági adjutáns és Schlewig, a berlini ud­
vari színház ismert tagja, aki a tiszteket, mint 
a jelentés megtételére visszaküldendő lovas 
kísérte.

Hir szerint a három elfogott tisztet arra 
kény szeritették, hogy gyalog masírozzanak 
Párisba. Sorsukról megbízható értesüléseket 
eddig minden igyekezet ellenére sem tudtak 
szerezni.

A holttestek ezrei
Genf, szeptember 26. Egy francia ka­

tona a tüzvonalból írja: A csatateret a holt­
testek ezrei borítják, mert nincs idő, hogy el­
temessék a halottakat. A csatatér levegőjét 
irtózatos hulla-bűz tölti meg. Sokszor meg­
esik, hogy a katonák holttesteken hálnak.

Francia miniszterek 
Londonban

Bordeaux, szeptember 26. (Magyar Táv­
irati Iroda, j Poincaré köztársasági elnök, Vi 
viani miniszterelnök és Briand igazságügymi 
niszter szeptember 20-án Londonban voltak 
hogy az angol kormány tagjaival megbeszél 
jék a teendőket.

Az utolsó csepp vérig
Páris, szeptember 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) Richepin nyilt levelet intézett Gal­
lien! tábornokhoz, Páris katonai kormányzó­

jához, amelyben kijelenti, hogy Párisi az utol­
só csepp vérig védelmezni kell.

751 millió frank 
hadisarc

Genf, szeptember 26. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) Francia értesülés szerint a né­
metek az eddig elfoglalt francia és belga vá­
rosokra 751 millió frank hadisarcot vetettek 
ki, amelynek eddig tizcdrésze folyt be.

A iárvány-bizoltság 
megalakult

Az iskolákban szünetel a tanítás — Az egye­
tem megnyitását elhalasztják — Az önkéntes 

ápolónők működése véget ért
A városi egészségügyi bizottság ma is­

mét ülést tartott, amelyen kimondta, bogy az 
eddigi javaslatot tevő bizottság helyett átala­
kul intézkedési joggal bíró járványbizottság­
gá. Az imminens veszedelem ezt indokolttá is 
teszi, mert az intézkedések sürgős végrehaj­
tása csak igy remélhető.

(A tanítás beszüntetése.)
Kimondta ezenkívül a most már járvány­

bizottság, hogy az összes elemi, polgári és 
középiskolákban a tanítást beszünteti, sőt az 
egyetemi tanítás megkezdését sem engedi 
meg. E rendkívüli intézkedéseket a bizottság 
azzal okolta meg, hogy most nem egy-két 
szórványos koleraesetről, hanem tömeges be­
tegségi esetekről van szó s ez a rendkívüli ál­
lapot rendkívüli intézkedéseket követel.

(A sebesültek ellenőrzése.)
Tudomásul vette és jóváhagyta a bizott­

ság azokat az intézkedéseket, amelyeket Tii 
dős Kálmán dr, és Rostás István főkapitány 
tettek. Tudomásul vette, hogy az orvosi kar 
és a rendőrség az állomáson állandó ügye­
letes szolgálatot tart és ellenőrzi, hogy ér­
keznek-e gyanús, vagy beteg katonák s in­
tézkedik, hogy beszámtasSttítak a megfigye­
lőbe, amelyet ideiglenesen a Dmke-ihterná- 
tusban helyeztek el. A megfjgyelőben öt napig 
tartják őket s oda katonai kordon között kí­
sérik a gyanús vidékről érkező sebesülteket. 
A kísérő katonáknak nem szabad a sebesül­
tekkel érintkezni, nem szabad a Dmke épüle­
tébe lépni s leváltásuk a Pacsirta-utcai isko­
lában történik. Ha a szolgálatot teljesített őr­
ség emberei nem tettek eleget e rendszabály 
nak, igy ők is öt napos megfigyelés alatt ma­
radnak. A hatósági fertőtlenítő ezentúl nem 
teljesít a városban szolgálatot, hanem csak 
a járványkórházban és a nem kolerás, ragá­
lyos betegségek után a dezinficiálást más fer­
tőtlenítő végzi.

(Az uj járványkórház.)
Miután a régi koleira-kórház a nagy szám­

ban érkező betegnek elhelyezésére nem elég 
ezért a bizottság a ühillányi-laktanyában re­
noválta tott helyiségeket kórházszobákká. Ez 
azonban nem végleges megoldás. Járványkór­
házul a Tóczós-laposon a városon kívül fek­
vő városi szegényházat üritteti ki és rendez­
ted be, mert itt 160 beteg is elhelyezhető. 
Minden gyanús és kolerás beteget ide fognak 
beszállítani. Az ispotály! iskolába pedig a ki­
lakoltatott szegényháziakat fogják elhelyezni.

(Az üdítő- és betegnyugvó-állomás.)
Beszüntette a járványbizottság az üdítő 

állomást, mert az ott megfordult emberek 
érintkezvén az esetleg fertőzött katonákkal 
könnyen behurcolhatnák a bajt a városba a 
polgárok közé. Ezzel a sebesült katonák el­
látása nem szenved semmit, mert maga a ka­
tonaság rendesen és jól élelmezi a sebesülte­

ket. Természeteseit ezzel pieg^ünik a 
gyek működése is. •'

A betegnyugvó állomást továbbra is fén­
tartják az átvonuló katonák, sébésititek ellá­
tása és részükre orvosi segítség nyujfájsa cél­
jából, de az önkéntes ápolónők skolgáldfát itt 
is megszüntetik. Helyettük a katonai szolgá­
latra bevonult orvosnövendékek tesznek szol­
gálatot.

Tudomásul vette a járványínzoftéágv hogy 
a polgármester az ehjöki tisztet Körner Adoíj, 
polgármester-helyettes főjegyzőre.ruhazta at,
A bizottság megalakította perrnanenciában le­
vő végrehajtó-bizottságát, amelynek Körner 
Adolf polgármester-helyettes elnöklete alatt 
tagjai: Tüdős Kálmán dr. főorvos, Rostás Ist­
ván főkapitány, a katonaság résziéről Sztáray 
ezredes, állomásparancsnok és Csejdy Gábor 
dr. főtörzsorvos.

(A főorvos nyilatkozata.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos munkatársunk 

előtt a járványról és az az ellen végrehajtott 
óvóintézkedések sikeréről ezeket mondta:

— Eddigelé a vasúton érkezett kolerás, 
koleragyanus és fertőzött egyének elkülöníté­
se teljes mértékben sikerült. Remélhető,-hogy 
iá ez eddig, lami-kor megrohanásszerüen ér­
keztek a betegek, sikerült, most már a ponto- 
tosan és jól beállított egészségügyi szolgálat­
tal a város lakosságát fenyegető minden ilyen 
veszedelem elhárítható lesz. A városi lakos­
ság közt eddig kolerás, vagy koleragyamis 
eset nem fordult elő. Az intézkedések a leg­
messzebb menő figyelemmel, minden tekintet­
ben megt'étettek, hogy az állomásra, vagy a 
városba fertőző anyag semmi elképzelhető 
módon be ne hurcoltassék. A járványkórház 
vezetését Horváth Károly dr. nyugalmazott 
kórházi főorvosra bíztam. Célszerű volna, 
hogy ha a lakosság minden tudomására ju­
tott gyanús esethez orvost hivat és följelenti 
a rendőrségnek.

(Negyvenkét beteg.)
Debrecenben eddig ma reggel nyolc óráig 

a járványkórházban kolerás és koleragyanus 
beteg van 42, ezek közül meghalt három ko­
lerás beteg, ezeken kívül eltemettek két ha­
lottat, akik közül az egyik a vasúton halt meg, 
a másik a kórházba szállítása közben. — Az 
egyik vérhasban halt meg.

(A korcsmák zárórája.)
A debreceni honvédállomásparancsnokság 

megkeresésére Rostás István rendőrfőkapi­
tány a következőket rendelte el:

A korcsmákról, sörházakról és pálinka­
mérésekről alkotott 45—3128/1897. bkgy. sz. 
szabályrendeletben gyökerező jogomnál fogva 
az italmérési üzleteknek (korcsmák, kisven­
déglők és pálinkiamérések) záróráját a f. évi 
szeptember hó 26-tól kezdödöleg esti 10 órá­
ban állapítom meg és elrendelem, hogy mind­
ezen üzletek tulajdonosoi üzleteiket este 10 
órakor mindennap annál is inkább zárják be, 
mert a záróra betartását szigorúan ellenőriz­
tetni fogom s az az ellen vétők — folyamat­
ba tétetvén velük szemben a kihágás! eljárást 
— az 1879. évi XL. t.-c. 74. §-a értelmében. 100 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajt­
hatatlanság esetén 5 napi elzárással fognak 
bűntettein!.

A főkapitány végzését a következő indo­
kolással kiséri:

A korcsmákról, sorházakról és páíitiika- 
mérésekről alkotott 45—3128/1897. bkgy. sz. 
szabályrendelet 5. §-a értelmében a korcs­
mák; kisvendéglők és italmérési üzletek zár­
órái nagyobb járványok esetén rendőrhatósá- 
gilag megszoríthatok. Általánosan ismeretes, 
hogy a háború folytán az északi harctéren 
harcoló csapatok között koleraesetek; fordul­
tak elő és az innen városunkba szállított be­
teg és sérült katonák között több koleraeset 
állapíttatott meg. Ezen veszedelmes járvány 
tovább terjedését csak a szigorú mértékletes­
séggel és rendes életmóddal lehet felsősorban 
és legfőképpen megakadályozni, erre tekin­
tettel ia város közönsége érdekében elenged-

Szt. Lukács- forrás 
ásványvíz

a világ legelterjedtebb és legjobb tiditŐ viz?. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DK Ott tt K IA
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.

Kapható minden ftisxertitletben.

1



1514 szeptember 27. debreczeni független újság

iWWriül .szükséges, hogy az italmérési üz- 
leték zárórái már rriost megszorittassanak, 
bógy ezáltal a városunk lakosait fenyegető 
járvány tovaterjedése lehetőleg megakadá- 
lyoztassék.
=%±ss

veszti el a háborút
■x A világháborúnak egy eredménye már is 

váb: a kapzsi Angliának hegemóniája véget 
élt. X diadalmas Németország hatalmas iram 
ban tör a cél: a francia és orosz haderők meg­
semmisítése felé. És Anglia méltán retteg at­
tól, mi lesz azután? Vájjon Németország meg­
elégszik-e ennyivel s nem fog-e sort keríteni 
a büszke Albion végleges megtörésére. A nagy 
probléma rövidesen el fog dőlni s talán nem ál 
lünk messze attól, hogy német csapatok száll­
nak ki az angol partokon és Yiémet hadsereg 
fogja megszállni a nagy angol városokat. - 
Hogy ez a feltevés épen nem áll messze a va 
lóságtól és Angliát egyébként is katasztrofális 
válság fenyegeti, arra érdekesen világit rá 
Györffy István dr. kolozsvári unitárius teo­
lógiai tanár nyilatkozata. Györffy hosszú éve­
kig tartózkodott Angliában, mint teológus s 
rendkívül érdekes kijelentéseinek az ad súlyt, 
hogy a saját szemeivel látottakról számol be.

— Azok a hirek, — mondta Györffy 
amelyeket a lapokban olvasok, nagyobb an­
gol üzemek beszüntetéséről, széles határu per­
spektívát tár elő arról, milyen rettenetes ara 
nyokat ölthetett már eddig is Angliában az ín­
ség a háború miatt. Néhány évvel ezelőtt volt 
alkalmam a szénsztrájk okozta borzalmakat 
végignézni. Százezrével maradtak kenyér nél 
kül az emberek s magában Londonban nyolc­
száz gyermek halt meg éhhalálban.

Ez az egyetlen számadat mindennél töb­
bet beszél. Én el tudom képzelni, milyen lehet 
az angol munkásság helyzete. Amit én tapasz­
taltam, mindaz fokozottan történhetik meg 
mai napság. Anglia ipara már eddig is annyit 
szenvedhetett, amennyi pusztító háborúknak 
a rombolásával érhet fel.

— És az angol-német háború önkéntelenül 
eszembe juttatja az angliai flottagyakorlatok 
pár év előtti csúfos kudarcát. Akkor is kint 
voltam Angliában. A lapok óriási szenzáció­
ként harangozták be a -csatorna déli részén 
folytatott nagy flottagyakorlatokat. A felte­
vés az volt: az angol flotta kétharmad részé­
nek meg kellett akadályozni azt, hogy a flot­
ta egyharmada katonákat helyezzen el az an­
gol partokon. A közvélemény rendíthetetlen 
felfogása természetesen az volt, hogy a nagy- 
gyakorlat tárgya képtelen feltevés, amiről be­
szélni sem lehet. És a vége az lett, hogy a csa­
tornában felállított kétharmadrésznyi flotta 
Önmagát bombázta és a kisebb rész akadály­
talanul elvégezte feladatát. A felsülés nagy le- 
hangoltságot és példátlan botrányt Idézett elő. 
Az angol lapok most már mint lehetőséget tár­
gyalták azt, hogy egy idegen hatalommal va­
ló háború esetében az idegen flotta hadsereget 
Szállíthat Angliába s a hadsereg nélküli orszá­
got leigázhatja. Egész, csomó‘lapot elkoboz­
tak, de azóta mindén angol fölött ott függ a 
Damokles-kard, hogy a szabad Anglia nem­
csak hegemóniáját veszítheti el, hanem arra a 
Szomorú sorsra kerülhet, mint Nagybrittania 
rabsorsra kárhoztatott gyarmatai.

Jíóküzlet: Arany 
János-uteza 15. sz.

Ä debreceni segítő-akció
Meleg ruhát a debreceni és hajduvármegyel 

nópfölkelőknek!
A debreceni 3. honvédgyalogezred had- 

tápzászlóaljának az idő hirtelen hidegre for­
dulta miatt nemcsak az ellenséggel, a mo­
csaras vidékkel, de az időjárással is meg kell 
küzdenie.

ök állanak őrt az ország határán az éj­
szakák hidegében, ők vigyáznak az alatto 
mos ellenségre.

Ha ki is vettük részünket az általános 
segítésből, a debreceni és hajdumegyei fiu­
kat, a mi véreinket külön szeretetteljes gon­
doskodásban kell részesítenünk.

Több emberbarát külön e célra nagyobb 
pénzösszegét adott össze és gyűjt meleg al­
só ruhákra, de még sürgősebben szükség van 
meleg felső ruhákra.

Bundát, juhászbundát, ködmönt, meleg 
ujjast, prémes bekecset kérünk Debrecen és 
Hajdumegye közönségétől. Akinek hozzátar­
tozója van, egyenesen cimére küldheti, de 
készséggel továbbítja a névre szóló külde­
ményeket és -adományozott ruhanemüeket a 
Debreceni Kölcsönös Segélyző Egylet (Kos- 
suth-u. 8. — Sas-u. 4), mely azokat rögtön 
a 3/1. honvédtápzászlóaljhoz küldi.

Aranyat vasért.
A katonák családjainak fölsegélyezésére 

arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: 
Feuerstein Mórné 1 arany fülbevaló, Gelléri 
Emil 2 pár arany fülbevaló, 1 ezüst zsuzsu, 
1 ezüst karperec, Gombácsi József 1 ezüst 
lánc. Oláh Sándor 1 ezüst lánc, Horváth 
Sándor 1 ezüst csengő, Nagy Rózsi 1 arany 
gyűrű, Lőrincz Margit 1 arany gyűrű, Ná- 
násy Margit 1 arany gyűrű, Oláh Irma 1 
ezüst lánc, zsuzsu, Nagy Gizella 1 arany 
gyűrű, Czibere Antalné 1 ezüst lánc, Nagy 
Erzsébet 1 ezüst lánc, Kubinyi Nusi 1 ezüst 
óra, 1 pár arany fülbevaló, Kubinyi Sándor 
1 ezüst óra, Nagy László 1 ezüst lánc, ezüst 
keret, özv. Szűcs Jánosné 1 pár arany fülbe­
való, Ladányi Zsigmond 1 ezüst óra. Fürjes 
Ferenc tört ezüst botfogantyu, Reitz János­
né 1 arany gyűrű, 1 arany fülbevaló, arany 
szív és zsuzsu, N. N. 1 ezüst lánc és 3 ezüst 
zsuzsu, N. N. 1 aranysziv, kereszt, gyűrű, 
tü, 1 ezüst nyaklánc, 1 ezüst óralánc, Mészá­
ros Róza 1 arany gyűrű, Paszternák Ferenc 
1 ezüst óra, Bernát Olga 1 arany karperec,
1 gyűrű, 1 kereszt, Bernát Jolán 1 arany 
gyürii, 1 ezüst karperec, Gyulai Irén 1 ezüst 
kávéskanál, 1 arany gyürii, arany törmelék, 
Gyulai József 1 arany fülbevaló, ezüst gyű­
rű, Veisz Gyöngyi 1 pár arany fülbevaló, 
Szotyori Nagy Sándorné 1 arany lánc,,Baik 
Mariska 1 ezüst melltü, özv. Hoffmann Izsó- 
né 1 ezüst lánc, 1 ezüst zsuzsu, Vitéz Annus 
1 ezüst órafedél, 1 ezüst karperec, 10 ezüst 
törmelék, 2 arany törmelék, Róth Regina 1 
ezüst lánc, Karsay Ilona 1 ezüst lánc, Nemes 
Éva 1 arany zsuzsu, 1 lánc, Pepiszek Ferenc
1 ezüst óra, N. N. 1 tört aranygyűrű, N. N.
2 arany fülbevaló, Kemény Margit 1 ezüst 
botfej, Klein Dávidné 1 ezüst gyürii, Roncsik 
Ha 1 arany gyűrű, Dombrádi Tusi 1 arany 
gyűrű, 2 ezüst törmelék, N. N. 1 arany szív, 
-riedmann Erzsébet 1 ezüst lánc, Tóth Ju- 
iska 1 -pár arany függő, M. K. I. 1 ezüst lánc, 
Meggyesi Eszter 2 arany gyűrű, M. K. II.
1 ezüst lánc, Keresztesy Lajos 1 ezüst óra, 
Kun Erzsi 1 ezüst óra, 1 tört arany gyiirü, 
Noth Boriska 1 ezüst karperec, 1 ezüst lánc,
1 pár arany fülbevaló, Turcseg Gyula 1 arany 
gyűrű, Bányássy Mariska 1 ezüst karperec,
1 ezüst zsuzsu, özv. Törő Imréné 1 ezüst lánc,
1 ezüst zsuzsu, Komáromy Józsefné 1 arany 
gyűrű, Lusztig Szeréna 1 arany gyűrű, Stei­
ner Rózsi 1 arany gyűrű, Harmathv Viola 1 
ezüst karperec, 1 pár arany függő", Pataki 
Ferencné 1 ezüst karperec, 1 arany gyűrű, 1 
pár arany fülbevaló, 1 arany medallion, Róth

Ilonka 1 ezüst óra, 1 ezüst zsuzsu, Lusztig 
Helen 1 arany gyiirü, Lusztig Malvin 1 arany 
kereszt, 2 ezüst lánc és törmelék.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vasárnap, szeptember 
27-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban 
Szele György lelkész, délután Hajdú Gyula 
s. lejkész, a Kistemplomban 9 órakor Jánosi 
Zoltán lelkész, 11 órakor Zih Sándor lelkész, 
délután Pánczél Jenő s. lelkész, a Kossutb- 
utcai templomban Uray Sándor lelkész, dél­
után Demeter Gyula s. lelkész, az Árpád-téri 
templomban Pánczél Jenő s. lelkész, délután 
Kovács János vallásoktató lelkész, az ispo- 
tályi templomban Balogh Béla s. lelkész, dél­
után Polgár Gyula s. lekész, a homokkerti 
imaházban Boér Károly vallástanár.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban az Istentiszteletet (lélelőtt 10 óra­
kor Materny Lajos főesperes végzi. Utána 
gyermekistentisztelet.

— öngyilkos táblabiró. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza, hogy Sárkány Lajos dr. 
budapesti Ítélőtáblái biró ma délelőtt hivata­
lában revolverrel agyonlőtte magát. Sárkány 
Lajos dr. hosszabb idő óta súlyos idegbajban 
szenvedett és kínzó betegsége miatt vált meg 
az élettől.

— A tudományos képzettség Igazolása 
katonai szolgálat érdekében. Debrecen város 
katonaügyi osztálya a következőket közli: 
Értesítés. A temesvári katonai parancs­
nokságnak f. hó 18-án kelt M. A. 9763. sz. ren­
deleté szerint az arcvonalbeli tényleges szol­
gálat kedvezményének elnyerhetése végett a 
tudományos képzettség igazolására a kiegé­
szítő vizsgák f. évi október hó 21. és novem­
ber hó 23-tól kezdve fognak a cs. és kir. had­
apródiskolában megtartatni. Katonai és ill. 

ügyosztálytól.
— A moratórium meghosszabbítása. —

Néhány nap múlva tudvalevőleg lejár a meg- 
hosszabbított moratórium és újabb prolon­
gálás szüksége áll be. Kétségtelen, hogy a 
moratóriumot ép úgy, mint a többi hadviselő 
államban, nálunk is fönn kell tartani, egyelőre 
azonban — mint illetékes helyről .értesülünk 

még nem történt döntés afelől, vájjon med­
dig és milyen módosításokkal hosszabbítja 
meg a kormány a moratóriumot. Előrelátha­
tólag december elseje lesz az újabb 
terminus, azokból a kívánságokból és javas­
latokból pedig, amelyeket az érdekelt testü­
letek a_ kormány elé terjesztettek a morató­
rium hátrányos intézkedéseire vonatkozólag, 
illetékes helyen elsősorban azokat fogják fi­
gyelembe venni, amelyek az adósok és ál­
talában a kisemberek érdekeit védik. A meg­
felelő kormányrendelet a legközelebbi na­
pokban fog nyilvánosságra kerülni.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PH
Próbaüveg 40 llllér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreceen, Piac-utca 30. ss.
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— Az üdttö állomás beszüntetése. A Vö­
rös' Kereszt Egylet elnöksége ez utón értesíti 
a közönséget, hogy a vasútnál levő üdítő ál­
lomást és gyűjtő állomást további intézkedé­
sig megszünteti. *

— Az állami segélyre jelentkezettek fi­
gyelmébe. A „Mezőség“ 191—400. sorszámú 
fizetési könyvecskéit azon igényjogosultak, 
akik szeptember 5-ig jelentkeztek, szerdától 
kezdve átvehetik a városháza 9. számú hi­
vatalos helyiségében.

— Középiskolai tanulók napközi otthona 
A Diák-Otthon vezetősége elhatározta, hogy 
pár évvel ezelőtt igen bevált Napközi Ottho­
nát ismét megnyitja. Különösen szükséges­
sé teszi ezt az a körülmény, hogy a hábo­
rú miatt az iskolák egy része délutánra tet­
te az előadásokat, igv a szülőknek igen sok 
esetben nincs módjukban ellenőrizhetni gyer­
mekeik előhaladását. Felvétetnek reálisko­
lába és gimnáziumba járó tanulók, akik^ reg­
gel háromnegyed 8-tól délután 1-ig, másod­
szor keresk. isk. és polg. isk. tanulók, akik 
délután 2-től fél 8-ig vannak az internátus­
bán, ahol felügyelő tanárok vezetése mellett 
készülnek, irányításban részesülnek és rende­
sen kikérdeztelek. A havi dij tizenöt koro­
na Felvilágosítással szolgál a gondnok (Te­
lefon 8—13. vagy 2—31), vagy az igazgat» 
Margócsy Emil felső keresk. isk. tanár (Te­
lefon 12—74.).

— Megkezdődött a szomszédos telefon- 
forgalom. A posta- és táviró főnök közli, 
hogy Szabolcsvármegye alsódadai, ligetal­
jai, Biharvármegye derecskéi, érmihályfal- 
vai járásaival a mai naptól kezdve meg­
kezdődött a telefonforgalom.

— Térzene. A 39-ik gyalogezred helybeli 
zenekara holnap, vasárnap délelőtt fél 12 órá­
tól fél 1-ig a városháza előtt Nőth Antal ve­
zetése alatt térzenét tart. A műsor klasszi­
kus darabokból van összeállítva.

— Pályázat katonai ruházati és felsze­
relési tárgyak szállítására. A debreceni ke­
reskedelmi és iparkamara az érdekeltség fi­
gyelmét különösen fölhívja a hadügyminisz­
térium által katonai felszerelési és ruházati 
cikkek szállítására most meghirdetett pályá­
zatra. Szükséges lesz nagyobb mennyiségű 
katonai csákó, sisak, hátizsák, kenyérzsak, 
katonai bőröv, fegyverszijj, gyapju-keztyü, 
tölténytáska, bajonetthüvely, lótakaró, nye­
reg, főzőedény, tábori palack, sátorcövek, pa- 
szománíárír és ezenkívül még különféle fém, 
fa és bőr ruházati és felszerelési tárgy. u. m.: 
sarkantyú, kapocs, balta, csákány, ásó, kapa, 
kengyel, zabla, lóvakaró, lókefe, lámpa, csat. 
béklyó, kötél, veder, zsebbe való jegyző­
könyv, különféle szijj, ásó és csákánytok, láb­
szárvédő, nemez csizma, különféle zsinor- 
áru. A szállításokban részt venni kívánok ki­
merítő részletes felvilágosítást nyerhetnek a 
kereskedelmi és iparkamaránál.

— Tankönyvek féláron Harmathynál.

— Gyilkosság Tégláson Téglásról; 
jelenti tudósítónk, hogy a község lakosságát j 
tegnap óta gyilkosság tartja izgatottságban, 
özvegy Hevesi Gáborné, egy jómódú, 
35 éves asszony az áldozat, akit pénteken 
reggel a földön fekve, holtan találtak a szo­
bájában. Székely Áron dr. községi orvos 
megállapította, hogy Hevesinét megfojtották; 
a holttesten karcolások látszottak, amiből 
nyilvánvaló, hogy a szerencsétlen asszony 
viaskodott támadójával. A téglási csendőrség 
megindította a nyomozást és megállapította, 
hogy a gyilkos, miután megfojtotta az asz- 
szonyt, ki is rabolta. A gyilkosság elköveté­
sével egy téglási földművest gyanúsítanak, a 
kivel Hevesi Gáborné szerelmi viszonyt foly­
tatott. Ez az ember az özvegy asszony szom­
szédainak állítása szerint csütörtökön este 
bement Hevesiné lakásában, tegnap reggel 
azonban már nem volt a faluban. A csend 
őrök hír szerint már nyomában vannak a 
gyilkosnak. — Téglás község elöljárósága je­
lentést tett a bűncselekményről a debreceni 
kir. ügyészségnek, amelynek rendeletére ma 
délután felboncolták a megölt asszony holt 
testét.

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. TELEFON 12-51.

MA, VASÁRNAP UTOLJÁRA

Szenzációs amerikai dráma 3 felvonásban 
Kínai élet ón szokások. Eredeti felvétel.
Az ellenség Zsoltijában. Amerikai életkép. 
Willi atyjáról gondoskodik. Humoros.
A banditák hatalmában. Cowboy dráma 2 felv. 
Máol kerékpáros rendőr. Kacagtató.
Előadások ma, vasárnap d. u. 3 órától 5-ig és
5-tól 7-ig iélbelyárak. 7 órától rendes helyárak.

Folytatólagos bemenet.

HÉTFŐN - KEDDEN

— A vasúti jegykedvezmény kiterjesz­
tése. A belügyminiszter most adta ki rende­
letét, mely az állami, törvényhatósági, vala­
mint községi alkalmazottak részére biztosított 
vasúti kedvezményekről szól. A rendelet a 
féláru jegy váltására jogosító igazolványok 
kiállításáról intézkedik s felsorolja mindazo­
kat, akiknek erre a kedvezményre jogosult­
ságuk van. Az igazolványokra igényt tart­
hatnak: a rendes alkalmazásban levő hivatali 
esküt tett, rendes évi fizetéssel és nyugdíj­
igénnyel bíró magyar állami tisztviselők, al­
tisztek és szolgák, a rendszeres állásokban 
levő évi fizetéses és nyugdijigényes egyete­
mi, műegyetemi és főiskolai tanárok és tanár­
segédek, a magyar állami hivataloknál és in­
tézeteknél alkalmazásban levő felesküdt dí­
jas és díjtalan gyakornokok, a véglegesen ki­
nevezett, évi fizetéses és nyugdíjjogosult al- 

I járni tanítók és néptanitónők, a vármegyei 
! törvényhatóságok rendszeresített állást be­
jtöltő, hivatalos esküt tett, évi fizetéssel és 
nyugdijigénynyel bíró és a rendelet mellek- 

! létén részletesen felsorolt tisztviselők, Bu­
dapest székesfőváros, a törvényhatósága és 

1 rendezett tanácsú városok rendes fizetéssé 
1 alkalmazott, hivatalos esküt tett s nyugdij- 
igénynyel bíró tisztviselői, mely állásokat a 

■ rendelet függeléke részletesen felsorolja, a 
! nyilvánossági jelleggel felruházott nem álla- 
! nii intézeteknél évi fizetéssel és nyugdijjo- 
! gcsultsággal alkalmazott tanárok, tanítók, ta- 
! nitónők, óvónők és hitoktatók, végül az igény­
jogosultaknak velük törvényes házasságban 
együtt élő nejei és tiz éven alól gyermekei, 
ideértve a mostoha és örökbefogadott gyer­
mekeket is. A rendelet figyelmezteti az igény­
jogosultakat, hogy az arcképes igazolvány 
megváltása kötelező, mert esetről-esetre szó­
ló igazolványok egyes utazásokra többé nem 
adatnak ki. Az igazolványokat az üzlet­
vezetőség állítja ki, azonban a kiállítás iránti 
kérvény a megfelelő arcképpel együtt az ille­
tékes felebbvaló hatóság utján nyújtandó be. 
Winden kérvényhez személyenkint a kiállí­
tásért postabélyegekben két korona melléke­
lendő. Igényjogosult nyugdíjasok, vagy az 
igényjogosultak özvegyei és árvái szintén 
részesülnek a kedvezményben s kérvényeiket 
ugyancsak az arra illetékes felebbvaló ható­
ság utján kell benyujtaniok.

— Szállítás a katonaság részére. A deb­
receni m. kir. állami méntelep parancsnok­
sága árlejtést hirdet a legénység részére 
szükséges kenyér s a lóállomány részére 
szükséges széna, alomszalma és zab mennyi­
ség biztosítására. Árlejtési tárgyalás 1914. 
okt. 7-én délelőtt 10 órakor. A pályázni óhaj­
tók a kereskedelmi és iparkamaránál nyer­
hetnek részletes tájékoztatást délelőtt 9 órá­
tól 1 óráig.

A DEUTSCH-
Étietekben tfschenl vaj, 
Andrása? vaj, trie vaj és 
gyenge vajas liptói túró 
mindennap kapható.

SZEGEDI PAPBIKA*
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
ára nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79, az, ____________ _

Falus? Károly 
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

M M érték után 
készítek tiszt 
uraknak és 
egyéves ön- 

kénteseknek 
im cipőt "és csiz­
mát szabályszerűen, — 
Raktárim tartok műhe­
lyemben készült legjobb 
minőségű férfi-, női és 
gyermekcipőket.______

Kiadó
központon olesón "egész­
séges lakások, boltok, 
jövedelmező kávémérés 
azonnal vagy novem- 
berre. Csapó-utca 19.

Háiveietónónek
esetleg üzletbe pénztá­
rosnőnek ajánlkozom. 
Hajdudorog 620. sí.

Egy
jómagaviselctü fiú ké­
ményseprő tanoncnak 
felvétet k. Cim a kiadó- 
hivatalban .

A Simonffy-utoeai 
r

megérkeztek a legújabb

berlini modellek.
Wagyvtiaesték egyezer« ól 
diezee kalapokban. Oyázz- 
kalapok készen kaphatók. 
Átalakítóit, javítóit gyor­
san óz pontosan eszközól

KALAPGYÁR
SIMONFFY-UTOA 

2-3

iskolai tanulót
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

kilója 90 fillér.
Lépeemée 2 K

JANCSÓPÁL
nagyméhészeti telepén

Bestakert, Poroszlai-ut 76.

laknlatnr papiros
kapható a kiadóban.

bükk, cser 
vagy tölgy

ölenként 36*—koroníért
Aprított fa 200 kilótól kezdve 
megrendelésre azonnal szálllt- 
tatik a legolcsóbb napi árban.

tSzifa és áruforgalmi 
részvéoytirsasén =

ispotály-utcza 1. SZÓM.
A vas- és rézbutor- 
gyárral szemben.

TELEFON 77». 
Kocsis

kerestetik Kontsek Géza 
füszerkereskedésébe.

Varróiskola
megnyitás!!

Szívesen hozom az érdeklődő nrhölo„ 
tudomására, hogy engedtem a több ol­
dalról megnyilvánult óhajnak és varro- 
iskolál nyitottam, melyben egu általam 
évek óta kidolgozott és kipróbált kitűnő 
módszer szerint tanítok szabni, varrni 
úgy, hogy az eredményhez kétség nem 
férhet. Éz iskola folyó év október 1-én 
nyílik meg. Jelentkezőket naponta szíve­
sen iái

Fasekasné Weiss Margit
Piac-utca 30. szám.

líédíegyvert a ház részére! Fegyvert vadászatra
elsőrangú készítményben, más vadászati és utazási cikkek

11 _m    -X. —. A«All«aé nznlrie rAtfiintflrl lAtfV VftT*
elsőrangú kcszuuiohjucu, ----- ---------------
mellett olcsón vósArolliat csakis régismert fegyver- 
■ I .1 in.— gyáramban "

Int Ántonitsch Ferinek No. 55, Körnten.

[ítéleti felírieiitk 
értei

ingek — nadrágok — zsebkendők 
kötények — anstaínemttek—paplanok 

matracok

DEBRECZEN,Kistemplombazár

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


